责编 周真真

2021年9月24日至今,作为中组部 第十批援疆医疗队专家,郑州市疾控中 心理化检验所副主任技师袁野一直在新 疆生产建设兵团第十三师红星医院(红 星医院)支援十三师新星市的疫情防控 工作。袁野说,新冠肺炎疫情发生以来, 他已记不清这是第几次参与援疆工作

2020年7月31日,作为河南省第三 批援疆检验防疫队队长,袁野和队员们 一起紧急驰援哈密,对口支援十三师新 星市的疫情防控工作。随即,袁野进入 十三师新星市疫情防控指挥部流调专班

为应对突发疫情,袁野和队员们协 助当地快速建立了流行病学调查体系, 打通流行病学调查的"最后一公里"。此 后,十三师新星市组建了由疾控部门主 导,公安、社区共同参与的联防联控流调 队伍,建成了"三位一体"流行病学调查

在圆满完成各项检验防疫支援任务 后,袁野和队员们返回了河南,可来自十 三师新星市同行的技术咨询一刻也没有 停。于是,袁野决定再赴十三师新星市 参与"柔性接疆"工作。

2020年10月10日至2021年9月24 日,袁野再次和十三师新星市同行携手, 在"三位一体"流行病学调查体系的基础 上,分批对流调专班成员开展培训。

"培训将现场讲解、案例分析、现场 讨论相结合,开展现场流行病学调查及 个案调查技巧、流行病学调查报告撰写 及注意事项、个人防护、信息接收处理与 反馈等。培训的实用性比较强,当地同 行的掌握程度也很高。"袁野介绍道。

与此同时,袁野还对十三师新星市 的8个团场医院、疾控中心、红星医院、 二门诊等机构人员进行现场培训、现场 推演,帮助当地流调人员提升应急处置 能力,丰富理论知识,增加实战经验。

在近一年的"柔性援疆"工作期间, 袁野对哈密市、十三师新星市的各级各 类医疗机构进行了现场培训91次、现场 推演84次;开展了大型综合应急演练45 次,完成大型活动应急保障4次,完成应 急处置42次。

"不论是紧急驰援,还是'柔性援 疆',我始终围绕本职工作,努力做好手 中的每一件事。很幸运,我在2021年9

月加入中组部第十批援疆医疗队,让我有机会继续支持十三 师新星市的工作,帮助当地建立更为系统、专业的工作体 系。"袁野这样讲述此次援疆工作的计划。

于是,袁野开始探索在受援地建立具有当地特色的"三 位一体"流行病学调查体系。他和当地同行密切配合,进一 步规范了流行病学调查工作流程,完善了十三师新星市流行 病学调查体系闭环管理流程,统一了个案调查用表及格式、 流行病学调查报告模板及要求等。

同时,袁野还参与制定第十三师新冠肺炎疫情防控期间 密切接触者排查指南,参与制定"1+4"方案、8项预警机制优 化方案等;获批第十三师科技攻关项目1项,获批河南省教育 科学"十四五"规划2021年度教育援疆专项课题立项1项;带 领红星医院申请国家发明专利3项等。

"我会和所有参与援疆工作的医疗卫生专家一样,继续 发挥好'传、帮、带'的作用,帮助十三师新星市'建队伍、解难 题',把成熟的防疫经验留在这里、传播开去。"袁野说。

(上接第一版)

个人账户减少会影响待遇吗

医保个人账户计入办法。在职 的负担,财政在社保投入的增 职工个人缴费部分仍然全部计 加,也会相应减少对其他社会事 入本人个人账户,即按照本人缴 业发展的投入。 费基数的2%计入个人账户,单 位缴费部分不再划入个人账户; 是基金的平衡转移,通过实现个 退休人员个人账户由统筹基金 人账户和门诊共济的大平衡,更 按比例划入调整为按定额划入, 有利于医保制度的长远和可持 额度为上一年度基本养老金平 续性发展。 均水平的2%左右,全省人均月 计入约60元。

"改革后的个人账户减少 局党组书记杜建强说,这次改革 在回答记者提问时说,郑州市这 调整了职工医保个人账户、扩大次门诊共济保障机制改革也是 门诊共济、转换制度模式,个人 从常见病、多发病、慢性病出发, 账户减少是一个改革的必然结 以老年人为最突出的人群进行

杜建强说,从制度机制上来 看,首先,个人账户通过改革以 筹保障水平的时候,报销比例以 后,前期的个人积累仍然归个人 55%起步,明确在此基础上对退 所有。其次,在这次改革中,调 休职工再给予倾斜支付,提高 整个人账户计入方式,单位缴费 10个百分点,在确定封顶线时 部分不再划入个人账户,在职职 也明确退休人员比在职职工高 工和大部分退休职工的个人账 出500元。 户计入都会减少。但个人账户 减少了并不意味着保障会损失, 而是放到了门诊共济保障的"大 疾病风险比年轻人高很多。在 池子"里,形成了新的保障机制, 普通门诊统筹制度建立之前,郑 把门诊费用纳入医保统筹基金 州市已经专门针对这些人群建

度来说,第一,风险防范机制不 费用较高、对健康损害较大的疾 是收入分配机制,它强调防范社 病,在门诊发生的费用,由统筹 会风险的作用,它是"保命钱" "救命钱",个人账户的多少,对 当下个体来说有多和少的区别, 制,进一步将常见病、多发病、花 但制度上来说门诊共济保障更 费较少的门诊费用增加到保障

具有风险防范功能。 济保障应该通过增加政府投入 的事。也就是说在改革过程中, 或增加保费收入来解决,而不是 这部分人群受益程度会更大,受 减少个人账户划入来解决。但 益面更广。"杜建强说。

社会保险每增加一笔缴费,必然 会减少从业人员的一笔收入,就 《实施意见》提出,改进职工 会增加企事业单位、公共财政等

门诊共济保障机制总体上

郑州退休职工医保门诊报 销比例55%起步

"郑州市对于退休职工群体 了,会影响待遇吗?"郑州市医保 还有哪些方面的倾斜?"杜建强 了制度考量。

一方面,在确定普通门诊统

另一方面,老年人的慢性 病、特殊疾病的发病率比较高, 立了门诊慢性病、特殊疾病的保 从社会保险的基本理念角 障机制,把一些治疗周期较长、 基金支付。

"这次健全门诊共济保障机 范围里来,由统筹基金来支付, 第二,有人会认为,门诊共 这对老年患者来说是个非常好

本报讯 (记者刘静娜 通讯 员赵永芳)7月2日,2021年度河 疗服务十大举措,打造有温度的 南省提升医疗服务标杆单位和 医院,培育有情怀的医生,为患者 优秀个人评选揭晓,共评出1家 提供人性化服务。2021年年底, 平、公正、公开的原则,经过专 要意义,将宣传工作与提升医疗 提升医疗服务十大举措标杆单 河南省卫生健康委委托医药卫生 家初审、现场终评等环节,最终 服务同步推进,发现好经验、好 位,47家提升医疗服务十大举措 报社、河南省医疗服务指导中心 确定了2021年度河南省提升医 典型,组织宣传推广一批典型医 单项举措标杆单位,18个暖心服 开展了2021年度河南省提升医 疗服务标杆单位和优秀个人名 院、典型科室和典型个人,形成 务岗(科室、病区),24个优质医 疗服务标杆单位和优秀个人推荐

省卫生健康委推出了提升医 象。 疗服务领跑者,17个提升医疗服 评选工作,总结评估提升医疗服

综合新闻

挖掘先进典型,树立行业良好形 接再厉,继续做好提升医疗服务 康工作的尊重、理解和支持,为

各地各单位积极参与,共 部门和医疗机构要提高政治站 献。 推荐上报材料1020份。本着公位,充分认识提升医疗服务的重 "典型带动、示范引领"的工作氛 省卫生健康委要求,受到表 围,提升河南整体医疗服务水 务优秀组织者,获河南省卫生健 务十大举措系列活动开展情况, 扬的单位和个人要珍惜荣誉,再 平,同时增进社会各界对卫生健

工作。全省各级卫生健康行政 助力健康中原健康做出更大贡



郑州新增5家总药师制度试点医院

记者从郑州市卫生健康委获悉,郑州 选拔优秀人才担任总药师,充分发 药师制度。在工作中,总药师列席 市进一步加速实施总药师制度试点, 挥其参与临床路径管理、重大疾病 医院班子会,参与医院管理事项决 新增郑州市第六人民医院、郑州市第 治疗方案制定、药物治疗的监测和 策研究,带领开展药品综合评价, 九人民医院、登封市人民医院、新密 药物疗效评价、促进临床药物合理 严把药品遴选购进关;开展临床药 市中医院、中牟县中医院5家试点医 使用等作用,不断提升医院药事服 师内部培训,提高药师素质;开展 院,切实促进临床药物合理使用,保 务管理水平。 障患者安全用药。

处方前置审核、处方点评等,不断 据介绍,试点实施总药师制度 建立健全用药管理机制,加强药师



7月3日,在焦作市城乡一体化示范区一家口腔诊所,卫生监督员检查医疗用品。当天,示范区卫生监督所对 辖区内个体口腔诊所逐一进行了专项监督检查,进一步规范医疗执业行为,保障医疗质量和安全,督促做好常态 化疫情防控工作。 王正勋 侯林峰 李亚芬/摄

眼睛常年流液难题终破解

市第七人民医院)为一名慢性泪囊炎患 者成功实施"左眼经鼻内镜泪囊鼻腔吻 合、鼻泪道再通、人工泪管置人"术。

本报讯(记者侯少飞 通讯员 自己左眼出现流泪、脓性分泌物的 鼻内镜泪囊鼻腔吻合、鼻泪道再通、 **玉**)7月2日.周口市眼科医院(周口 症状已,有2年多,曾在多家医院检 人工泪管置入"术。

所患疾病为慢性泪囊炎,建议其接 定完善的手术方案。7月2日,经过1 患者邵某,今年39岁。7月1 受手术治疗。经和患者家属沟通 小时的严密操作,手术顺利完成。 日,其在周口市眼科医院就诊时,称 后,医务人员决定为其实施"左眼经 术后,患者恢复良好。

术前,该科专家邀请省内有关 经医生仔细检查后,诊断邵某 专家会诊,共同讨论患者的病情、制

■ 各地简讯

安阳各医院有序开展防汛应急工作

本报讯(记者张治袋,分别放于医院20多个 水量为62.4毫米,最大降水 队能及时参与紧急救援。 量为304.6毫米。防汛应急 响应启动后,安阳市卫生 带领应急办成员对全院风 健康委要求各医疗卫生机 险点进行排查;对于漏水 构积极行动,切实保障患 情况比较严重的部位,立

者和医务人员安全。 安阳市第三人民医院 前,该院准备了800余个沙 查风险隐患。

通讯员孙晓峰 刘 重点部位;及时补充采购 敏 管遮嵩)7月5日,安阳 了抽水泵、雨衣、救生衣等 市突降暴雨,全市平均降 防汛物资,确保医疗救援

安阳市肿瘤医院领导 即开展抢修。

安阳市中医院负责人 加强防汛应急值守。此 带领相关科室人员及时排

睢阳区严防强降水后次生疫情

疗应急物资,加强孕产妇、的能力。

本报讯(记者赵忠民 急诊手术患者、急性心脑 通讯员曹永宏)7月4日18 血管疾病患者的救治工 时至7月6日8时,商丘市 作;强化各乡镇卫生院、社 睢阳区突遇强降水。睢阳 区卫生服务中心、村卫生 区卫生健康委积极采取措 室食源性疾病患者的收 施,严防强降水后次生疫 治,加强重点部位消毒消 情,保障人民生命健康安 杀。各级医疗机构坚持做 好新冠肺炎疫情防控,加 睢阳区卫生健康委积 强预检分诊和发热门诊管 极调配应急医疗专家和医 理,提高识别传染性疾病

南阳居民健康素养监测培训开讲

通讯员张鑫)7月4日,南 阳市居民健康素养监测培 展健康巡讲"五进"活动,不 训会在邓州开讲,拉开了全 断创新工作思路和工作方 市健康素养监测培训的序 法。今年,邓州市被列为省

近年来,邓州市建立健 时又是南阳市级监测点。

本报讯(记者乔晓娜 全了健康科普专家库和健 康科普传播机制,常态化开 级居民健康素养监测点,同

驻马店市二院重视"青苗人才"培养

日,驻马店市卫生健康体 临床学术水平和人才培养 育委相关负责人向驻马 质量为目标的河南省创新 店市第二人民医院河南 人才工程。2018年,驻马 省中医药"青苗人才"培 店市第二人民医院申报获 **蒸** 面目 指 呈 夹 师 和 3 夕 料 方 料 河 南 省 由 医 药" 青 "青苗人才"继承人颁发 苗人才"培养项目后,经过

人才"培养项目是一项以 目继承人均取得较好的成 培养一批优秀的中医药业 绩。

本报讯 (记者丁宏 务骨干、增强中医药继承 通讯员周 鉗)7月4 创新能力、持续提升中医 3年的培养,在结项考核 河南省中医药"青苗 中,3名"青苗人才"培养项

三伏贴,不是想贴就能贴

本报记者 冯金灿 通讯员 杨珂珂 孙 璐

三伏天快到了,三伏贴又开 贴服务。" 始"热"起来了。

构排队贴三伏贴的人络绎不 展三伏贴服务的医疗机构应该 职资格的中医类别执业医师拟 甚至上万件。那么,作为普通 务工作。 人,应该如何选择三伏贴?到哪

去哪贴:群众可到符合条件 的医疗机构贴敷

里贴三伏贴呢?

区卫生服务中心、中医馆到"三 甲"中医院,还有不少综合医院 的中医科,都开展了三伏贴服

疗行为,不是想贴就能贴的。" 河南省中医院肺病科主任孟泳 说,"国家中医药管理局《关于 种,属于中医外治疗法,是中医 三伏贴 加强对冬病夏治穴位贴敷技术 学天人合一的整体观和未病先 应用管理的通知》(以下简称 防的疾病预防观的具体运用。"

记者走访发现,不少医疗机 就能贴的。《通知》明确规定,开

注册机关备案。如处方有调整 的人员予以明确并进行培训、考

谁来贴:卫生专业技术人员 具体实施

由谁来负责具体实施呢?

"三伏贴作为冬病夏治的一

《通知》也

验的主治医师以上专业技术任 患者。 价,保证三伏贴服务质量。

材料大都是一些辛温通阳的药 患者的治疗时机。" 三伏贴应在符合条件的医 物,但对于药物配制、穴位配伍、 建议自己买来贴。

何延忠说,三伏贴是根据 三伏贴使用的 用自然界和机体阳气最旺之 伏贴。 原材料属于中 时,通过温补阳气、散寒驱邪、 药饮片,均为处 活血通络等治疗措施,增强机 方用药,必须由 体抵抗病邪能力,有助于祛除 专业的卫生技 阴寒之病邪,从而达到治疗或 目的。

明确要求,三伏贴处方用药及穴 系统、慢性疼痛、消化系统、妇科 者,应该及时就医处理,防止感 当然,医疗机构也不是想贴 位选择应该由具有丰富临床经 生殖类、关节类、亚健康等疾病 染。

"慢性疼痛患者多由阳虚体 绝。在不少电商平台上,三伏贴核准登记中医科、中西医结合科定,明确其禁忌证及相关注意事寒所致,气为血之帅,通过三伏伏贴是有准人门槛的,违规开展 被包装成"万能贴",宣称可以治 或民族医学科诊疗科目,并已开 项,并按照有关要求进行备案。贴补阳气可缓解慢性疼痛。同 疗多种疾病,其月销量达数千件 展相应的中医药或民族医药服 对患者实施三伏贴操作的人员, 时,因三伏贴可补阳气,有助于 应该为中医类别执业医师或接 缓解不孕不育和肾阳虚等症 贴服务的,卫生健康部门将依法 相关规定要求,符合条件的 受过穴位贴敷技术专业培训的 状。"孟泳说,"三伏贴不是'万能 对经营者进行处罚,罚款5万元 医疗机构开展三伏贴服务,应该 卫生技术人员。医疗机构应该 贴',有着严格的适用范围,并不 起。符合备案条件应备案而未 按照有关要求向医疗机构执业 对本单位能够从事三伏贴操作 是任何人想用就能用的。市场 备案的中医诊所擅自开展三伏 上出售的三伏贴,不仅随便就能 近日,记者走访发现,从社 或增加,应该及时更新备案信 核,并积极开展三伏贴效果评 买到,而且适用范围也随意扩 大,不仅混淆了公众对三伏贴的 何延忠提醒,虽然三伏贴的 理解,也可能延误真正有需要的

"其实,三伏贴作为中医诊 疗机构内开展,那么,具体应该 穴位精准度都有很高的要求,不 敷技术应用管理的通知》也明确 要求,严禁为追求经济效益不合 谁能贴:不是所有人都适合 理扩大三伏贴服务应用范围及 例》对医疗机构进行处罚,除没

《黄帝内经》"春夏养阳"的原 的禁忌证:阳热体质,平时容易 《通知》)要求,三伏贴必须在医 河南中医药大学第三附属医院 则,对于一些在冬季容易发生 上火、大便干结的人;阴虚火旺, 疗机构内开展,保健场所、美容 肺病科副主任、主任中医师何延 或加重的疾病,在三伏时令给 反复口腔溃疡的人;严重皮肤疾 展三伏贴服务的,卫生健康部门 院等非医疗机构不得开展三伏 忠说,"因为是中医诊疗行为,且 予针对性的三伏贴等治疗,利 病、皮肤过敏的人不适合贴敷三 将依据《中医药法》予以没收违

> 三伏贴不是治疗慢性病的 特效药,不能完全替代其他治 动。医师超出执业范围开展三 术人员具体实 预防冬季易发生或加重疾病的 部位发红、灼热或轻度刺痛、瘙 没收违法所得外,罚款1万元起, 具体来说,三伏贴适合呼吸 出现溃烂、较大水泡等症状的患 书。

咋监管:违规开展将被重罚 卫生监督机构提醒,开展三 将被重罚。

非医疗机构擅自开展三伏 贴服务的,将依据《中医药法》予 以没收违法所得、罚款3万元以 下的行政处罚。

《医疗机构执业许可证》未 经核准登记中医科、中西医结合 《关于规范冬病夏治穴位贴 科或民族医学科诊疗科目的医 疗机构开展三伏贴服务,卫生健 康部门依据《医疗机构管理条 收违法所得外,罚款1万元起,情 何延忠提醒,三伏贴有严格 节严重的可吊销医疗机构执业

中医诊所超出备案范围开 法所得,罚款1万元到3万元,情 节严重的,将责令停止执业活 疗,原来在服药的慢性病患者, 伏贴服务,卫生健康部门应当依 不要盲目减药、停药。出现贴敷 据《医师法》对医师进行处罚,除 痒等症状的患者,可顺延贴敷; 情节严重的可吊销医师执业证

